

以党建带群建推进党的群团工作高质量发展路径探索

吕政泓

河南省焦作市烟草公司修武县分公司 454350

DOI: 10.12238/ems.v6i12.10845

[摘要] 近年以来,国内社会现代化建设和发展迅速,极大程度促进了社会发展和大众生产生活水平的全面提升。我国社会现代化建设取得如此显著的成果,与党建工作的重要引领作用密不可分。坚持和加强对群众组织的领导工作,旨在通过党的统一指导,引导群众组织更有效地履行沟通与联络的职能,更好聚焦核心任务,发挥教育引导、动员组织、监督反馈、服务群众作用。进一步发挥群众组织作用,激励群众组织的创新与改革,提升其内在动力,确保群众组织的工作与国家和党的事业发展保持一致,就必须贯彻党对群众组织的领导,以党的建设为重心,深刻理解“建设”这一基础要素,强调“引导”这一关键环节,着力推动党的群众工作高质量发展。

[关键词] 党建工作;群团工作;高质量开展;工作策略

Exploring the high-quality development path of promoting the Party's mass work through party building and group building

Lv Zhenghong

Henan Jiaozuo Tobacco Company Xiuwu County Branch 454350

[Abstract] In recent years, the rapid modernization construction and development of domestic society have greatly promoted the comprehensive improvement of social development and the production and living standards of the masses. The remarkable achievements in China's social modernization construction are closely related to the important leading role of party building work. Adhere to and strengthen the leadership of the Party over mass organizations, aiming to guide mass organizations to more effectively fulfill their communication and liaison functions through the Party's unified guidance, better focus on core tasks, and play the role of education guidance, mobilization of organizations, supervision and feedback, and serving the masses. To further leverage the role of mass organizations, stimulate their innovation and reform, enhance their internal motivation, and ensure that the work of mass organizations is consistent with the development of the country and the Party's cause, it is necessary to implement the Party's leadership over mass organizations, focus on Party building, deeply understand the basic element of "construction", emphasize the key link of "guidance", and strive to promote the high-quality development of the Party's mass work.

[Keywords] Party building work; Group work; High quality development; Work Strategy

前言:

在新时代背景下,加强和改进党的群团工作,不仅是巩固党的执政基础、提升国家治理能力的关键举措,也是实现社会和谐、推动国家发展的重要保障。党建带群建作为党对群团工作统一领导的重要战略,旨在通过党组织的政治优势和组织优势,引领群团组织更好地发挥桥梁和纽带作用,围绕中心、服务大局,推动群团工作高质量发展。本文旨在探讨坚持党建带群建的重要性与实践路径,分析其在推动党的

群团工作高质量发展中的关键作用。本文力求通过深入分析党建带群建的内涵、意义及具体实践,为新时代加强和改进党的群团工作提供理论支持和实践指导,进一步凝聚起广大职工、青年、妇女的智慧和力量,共同为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

一、坚持党建带群建高质量推进党的群团工作的现实意义

(一) 引领烟草行业群团工作航向,强化政治定力

在烟草行业作为党领导下的国有企业,对国民经济发展具有重要作用,党建带群建不仅是政治引领的必然要求,更是确保群团工作方向正确、步调一致的坚实基础。通过有效发挥党建引领作用,烟草行业的群团组织能够紧密围绕党的中心任务,将党的声音传递到每一个基层角落,确保职工队伍在思想上、行动上与党中央保持高度一致^[1]。政治定力的强化,不仅为烟草行业的稳定发展提供了坚强的政治保障,也进一步增强了员工对党的忠诚度和对行业的认同感,为构建和谐、稳定的行业环境奠定了坚实基础。同时,面对复杂多变的国内外形势,党建带群建还能有效引导群团组织抵御各种错误思潮和不良风气的侵蚀,确保烟草行业始终沿着正确的道路前进。

(二) 激活烟草群团组织动能,提升服务品质与效率

党建带群建为烟草行业的群团组织注入了强大的动力源泉,推动了群团组织在服务品质与效率上的双重提升。在党建的引领下,群团组织积极创新服务模式,拓宽服务领域,不仅关注职工的物质需求,更重视职工的精神文化需求,通过开展企业文化宣贯,举办丰富多彩的文体活动、开展职业技能培训等方式,全面提升员工的综合素质和幸福感。同时,党建带群建还促进了群团组织内部管理的规范化、科学化,通过优化组织架构、完善工作机制、加强干部队伍建设等措施,提升了群团组织的执行力和战斗力。服务品质与效率的提升,不仅增强了群团组织的吸引力和凝聚力,也为烟草行业的整体发展提供了有力支撑。

(三) 破解烟草群团工作难题,推动高质量发展新篇章

面对烟草行业群团工作中存在的种种难题和挑战,党建带群建成为了破解难题、推动高质量发展的关键所在。通过加强基层党组织对群团工作的指导和支持,党建带群建促进了群团组织在组织架构、工作机制、活动开展等方面的全面优化和升级。同时,党建带群建还推动了群团组织与党组织之间的深度融合与协同发展,形成了资源共享、优势互补的良好局面。深度融合不仅有助于解决群团工作中存在的实际问题,如基层组织薄弱、活动形式单一等,也为烟草行业的群团工作注入了新的生机与活力。在党建的引领下,烟草行业的群团组织将不断探索创新之路,推动群团工作向更高质量、更高水平发展,为烟草行业高质量发展和现代化建设贡献新的更大力量^[2]。

二、党建带群建高质量推进党的群团工作面临的挑战

近年以来,社会发展迅速的同时,包括烟草行业在内的企事业单位所处的时代背景发生了比较大的变化,这种变化也在时刻影响党建带群建高质量推进党的群团工作。结合实践工作来看,党建带群建高质量推进党的群团工作目前面临以下几个方面的挑战:

(一) 思想引领的复杂性与多样性挑战

在全球化、信息化的时代背景下,各种思想文化交流交融交锋更加频繁,人们的价值观念日益多元。思想领域的复

杂性和多样性,给党建带群建工作带来了前所未有的挑战。一方面,群团组织需要有效应对各种错误思潮和不良风气的冲击,确保群团工作始终沿着正确的政治方向前进。然而,面对纷繁复杂的思想观念,如何保持群团组织的政治定力,确保思想引领的准确性和有效性,成为了一个亟待解决的问题。另一方面,群团组织内部成员的思想观念也存在差异,如何统一思想、凝聚共识,形成强大的工作合力,也是党建带群建工作面临的一大挑战^[3]。

(二) 组织建设的薄弱性与不平衡性挑战

组织建设是党建带群建工作的基础,但当前群团组织的组织建设仍面临诸多薄弱环节和不平衡问题。一方面,基层群团组织建设相对薄弱,组织体系不健全、人员配备不足、经费保障不到位等问题普遍存在,导致基层群团组织难以充分发挥作用。另一方面,不同群团组织之间的发展也存在不平衡现象,一些群团组织在资源、影响力等方面具有明显优势,而另一些群团组织则相对较弱,不平衡性不仅影响了群团工作的整体效果,也制约了党建带群建工作的深入推进^[4]。

(三) 工作创新的滞后性与不适应性挑战

面对新时代的新要求,群团工作必须不断创新以适应社会发展的需要。然而,当前群团工作在一定程度上仍存在着创新滞后和不适应的问题。一方面,部分群团组织在工作中习惯于沿用传统的方式方法,缺乏创新意识和能力,难以适应新时代的发展要求。另一方面,随着社会的快速发展和群众需求的多样化,群团工作需要不断创新服务模式、拓宽服务领域、提高服务质量,但当前群团工作在这方面还存在明显不足。工作创新的滞后性和不适应性问题的存在,不仅影响了群团工作的吸引力和凝聚力,也制约了党建带群建工作的深入发展。

三、坚持党建带群建高质量推进党的群团工作有效路径

(一) 强化思想引领,凝聚共识力量

党建带群建是实现党的领导和党的建设在群团工作中的重要途径。思想引领在这一过程中至关重要,这可以有效确保群团组织和群众与党的理念、方针政策保持一致的关键。思想引领能够凝聚人心,增强群团组织的向心力和战斗力,使群团工作更加符合党的要求和群众的期待。通过思想引领,可以激发群众的积极性、主动性和创造性,促进社会主义核心价值观的广泛传播和实践,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标提供强大的精神动力和思想保证^[5]。

新时代背景下,包括烟草行业在内的各类企事业单位,均面临着群团思想工作复杂性与多样性挑战,必须强化党建对群团工作的思想引领,凝聚共识力量,促使党的群团工作得到高质量的推进。要求加强群团组织成员的思想政治教育,持续巩固深化学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,深入学习党的创新理论和路线方针政策,常态长效开展党史教育和纪律教育,确保群团组织在政治上与

党中央保持高度一致。同时,要积极应对各种错误思潮和不良风气的冲击,加强思想引导,树立正确价值观,提高群团组织的政治素养和辨别能力。各级党组织可以定期组织群团组织成员开展专题学习会,邀请专家学者、党员干部宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想,解读党的最新理论成果和政策文件。在工会组织中,可以围绕“工匠精神”和“劳动精神”开展学习讨论,通过分享劳模事迹和工匠故事,激发广大职工爱岗敬业、争创一流的热情。同时,利用线上学习平台,如“学习强国”APP,推送相关学习资料,鼓励群团成员自主学习,形成浓厚的学习氛围。

(二) 加强组织建设, 夯实基层基础

针对组织建设的薄弱性与不平衡性挑战,必须坚持党建带群建,加强群团组织的组织建设,夯实基层基础。这要求完善群团组织的组织体系,确保组织覆盖全面、人员配备充足、经费保障到位。同时,要加强基层群团组织建设工作重心下移、资源下沉,增强基层群团组织的组织力和战斗力。此外,还应注重加强群团组织之间的沟通协调和资源共享,促进不同群团组织之间的协同发展,形成工作合力^[6]。

例如,在烟草行业各级工会组织中,可以完善从基层工会小组到上级工会的完整组织架构,确保每个层级都有明确的职责分工和工作计划。通过开展“工会干部培训班”,邀请经验丰富的工会工作者进行授课,提升工会干部的业务能力和服务水平。此外,还可以建立“工会工作考核评价机制”,对各级工会的工作进行定期评估和反馈,激励先进,鞭策后进,这有利于为高质量群团工作奠定良好的基础。

(三) 推动工作创新, 适应时代要求

面对工作创新的滞后性与不适应性挑战,必须推动群团工作创新,以适应新时代的发展要求。这要求群团组织要敢于突破传统思维束缚,积极探索新的工作模式和方法。一方面,要注重运用现代信息技术手段,如互联网、大数据、人工智能等,提高群团工作的智能化、精准化水平;另一方面,要注重从群众需求出发,创新服务模式和服务内容,提高服务质量和效率。同时,还应加强群团工作品牌建设,打造具有鲜明特色和广泛影响力的群团工作品牌^[7]。

其中,随着信息技术的飞速发展,烟草行业可以充分利用大数据、云计算、人工智能等先进技术,创新群团工作的平台。例如,可以建立“智慧烟草群团”平台,集成政策宣传、在线学习、互动交流、意见反馈等功能于一体。该平台不仅能够使烟草行业的职工和群团成员随时随地获取最新的行业政策、学习资料,还能够促进彼此之间的沟通交流,及时反映问题与建议,为烟草行业的稳定发展提供有力支持。同时,利用大数据技术对职工和群团成员的需求进行分析,可以更加精准地提供服务和支撑,增强群团工作的针对性和实效性。

(四) 完善制度机制, 保障持续发展

为确保党建带群建高质量推进党的群团工作取得实效,

必须完善相关制度机制,为群团工作的持续发展提供有力保障。这要求建立健全党建带群建工作责任制和考核机制,明确各级党组织和群团组织的职责和任务,加强对群团工作的指导和监督。同时,要完善群团组织内部管理制度和运行机制,确保群团工作有序开展、高效运行。此外,还应注重加强群团工作的经费保障和人才队伍建设,为群团工作的持续发展提供坚实支撑。

例如,烟草行业可以创新机制建设,促进群团工作与企业生产经营的深度融合。一方面,可以建立“党建+群建”联动机制,将党建工作与群团工作紧密结合起来,共同推进企业各项工作的顺利开展。例如,通过联合开展主题党日活动、志愿服务活动等形式,增强党员和群团成员的凝聚力和向心力。另一方面,可以建立群团工作与企业文化建设的融合机制,将群团活动融入企业文化建设中,围绕现有企业文化体系,打造群团文化子品牌,使群团建设成为企业文化的重要组成部分。

结论:

综上所述,不难看出,坚持党建带群建,是新时代高质量推进党的群团工作的必由之路。通过强化思想引领,深化理论武装,凝聚了广泛共识;加强组织建设,完善组织架构,夯实了基层基础;推动工作创新,运用科技手段,丰富了活动形式,适应了时代要求;完善制度机制,规范群团管理,促进了群团建设高质量发展。这一系列举措,不仅提升了群团工作的质量和效能,也增强了群团组织的凝聚力和战斗力。未来,相关的企事业单位应在现有基础之上继续深化党建带群建工作,不断探索创新,为实现党的群团事业高质量发展贡献力量。

[参考文献]

- [1]林学敏.新形势下做好烟草商业企业基层群团工作的探索[J].上海轻工业,2024,(04):92-94.
- [2]李牡丹.浅析群团工作如何发挥联系群众的桥梁纽带作用[J].办公室业务,2024,(09):169-171.
- [3]崔永伟.关于如何做好国有企业基层党建工作的思考与对策[N].山西科技报,2023-03-14(A06).
- [4]党宇浩.国有企业群团工作政治性、先进性、群众性研究[N].科学导报,2023-01-17(B04).
- [5]张可辉.回归与延展:群众路线视域下中国共产党群团思想研究[J].思想政治教育研究,2022,38(05):139-145.
- [6]张加华.坚持党建带群建 推进党的群团工作高质量发展[J].机关党建研究,2020,(10):43-45.
- [7]赵凯明.中国共产党群团工作的基本逻辑及其增能提效[J].甘肃社会科学,2020,(05):206-213.
- [8]鲍文敏.浅析互联网时代下企业群团工作如何创新发展[J].传播力研究,2020,4(20):136-137.